

дир подходит к Боевому Знамени воинской части, снимает головной убор, становится на одно колено и целует край его полотнища...». Что касается Государственного гимна Республики Беларусь, то он звучит и при чествовании наших спортсменов-победителей, в том числе и за рубежом. 5 июля 2004 г. Национальным собранием принят Закон «О государственных символах Республики Беларусь», который направлен на правовое регулирование вопросов государственных символов Республики Беларусь и определяет описание и порядок их использования. Согласно данному Закону эталоны Государственного флага и Государственного герба находятся в Национальном архиве Республики Беларусь. Что представляют из себя эталоны государственной символики? Это изображения на бумажном носителе и в электронном виде, которые хранятся в отдельном деле. Они представлены в цветном варианте, в графическом с передачей цвета, с так называемой условной шафировкой. И любой гражданин, обратившись в Национальный архив с изложением своей просьбы, может получить эталонные изображения государственной символики и в соответствии с указанным Законом ее использовать. Таким образом, актуальность темы «Государственные символы Республики Беларусь» состоит в том, чтобы показать, что они нужны как воплощение ее истории и отражение настоящего, как выражение патриотизма ее граждан и обозначение на международной арене, как ее зрительный и музыкальный образ.

ЭВОЛЮЦИЯ КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВОГО СТАТУСА ПРЕЗИДЕНТА ФРАНЦИИ: ОСНОВНЫЕ ЭТАПЫ

А. В. Кондратович, Белорусский государственный университет

Более 50 лет прошло с момента учреждения во Франции нового государственного строя, получившего наименование V Французской Республики. Конституция 1958 г. поставила на первое место среди государственных органов Президента Республики, а практика всех последующих лет сделала главу государства бесспорным верховным руководителем всей политики страны. Конституционно-правовой статус Президента Франции с момента его учреждения (с 1958 г.) претерпел определенную эволюцию. В первую очередь она связана с изменением порядка избрания Президента Франции. Реформа 1962 г. явилась важнейшим конституционным пересмотром V Республики. Она ознаменовала перелом в институциональной практике Франции, усилила позиции Президента Республики, который отныне, равно как и Парламент, является представителем нации, что дает ему определенные преимущества. Переход к избранию Президента Франции народом путем всеобщего голосования придал главе государства большую легитимность и повысил его авторитет.

Реформа 2000 года по поводу снижения срока президентских полномочий с 7 до 5 лет, на наш взгляд, также является положительным шагом на пути развития французского государства. Вместе с тем количество президентских мандатов было ограничено конституционной реформой 2008 г.: отныне никто не может осуществлять полномочия более двух сроков подряд (абз. 2 ст. 6 Конституции).

Президент Франции занимает автономное положение среди государственных органов, поскольку он обладает рядом самостоятельных полномочий. Существующие полномочия главы государства, которые не требуют контрассигнации, позволяют ему осуществлять свой арбитраж путем подбора кандидата на должность Премьер-министра, роспуска Национального собрания, проведения референдума и осуществления в исключительных случаях полномочий, указанных в ст. 16 Конституции Французской Республики. Вместе с тем Президент обладает рядом значительных полномочий и в сфере исполнительной власти, среди которых председательствование в Совете Министров, подписание ордонансов и декретов. На современном этапе ведутся дискуссии в отношении «зарезервированных» полномочий главы государства.

Некоторые полномочия Президента Франции претерпели определенную эволюцию в ходе июльского конституционного пересмотра 2008 г. В целом внесенные в Конституцию Франции в 2008 г. изменения и дополнения, относящиеся к институту президентства, дают основание полагать, что речь идет не о существенном уменьшении полномочий главы французского государства, а об их определенной корректировке.

В соответствии с практикой парламентского режима Конституция Французской Республики до 2007 г. закрепляла принцип неотвественности Президента Республики за принятые им при исполнении своих обязанностей акты. Исключение составлял только случай государственной измены, а рассмотрение дела и вынесение приговора осуществлялось Высокой палатой Правосудия. Конституционный закон от 19 февраля 2007 г. расширил пределы ответственности Президента Франции и изменил процедуру привлечения его к ответственности. В настоящее время Президент Республики может быть смещен с должности лишь в случае невыполнения им своих обязанностей, явно несовместимого с его мандатом. Решение о смещении выносится Парламентом, действующим в качестве Верховного Суда.

Таким образом, опыт Франции свидетельствует о том, что институт президентства без преувеличения можно назвать «ключом от свода государственных учреждений» (по выражению М. Дебре), оплотом государственной власти, призванным обеспечивать стабильность политической системы и гарантировать демократические пути развития страны.